
ATTITYDER TILL YRKESPROGRAM
En återkommande studie bland elever i åk. 9, 2023



SAMMANFATTNING:

o Andelen som är positivt inställda till yrkesprogram på gymnasiet ökar något. Nivån är nu kring medelvärdet för de senaste året, strax under sex av tio

o Även andelen som kan tänka sig läsa yrkesprogram ökar svagt till 56 %. Dock ökar även andelen som inte kan tänka sig vilket sammantaget förklaras i en 

nedgång i andelen osäkra

o Andelen som tycker att ett yrkesprogram är ett smart val inför framtiden ökar, från 64% i fjol till 67% i år

o Något fler tycker att det är hög status att läsa ett yrkesprogram jämfört med i fjol, men generellt framstår status som det största imageproblemet

o Generellt är bilden av yrkesprogrammen mer positiv än tidigare år utifrån de flesta parametrar som mäts

o Fler tycker sig ha fått tillräcklig information om gymnasievalet och yrkesprogram än tidigare, men nivåerna är inte tillbaka där de var innan pandemin. 

Fortfarande hade en av fyra velat ha mer information om yrkesprogram

o Endast drygt fyra av tio känner till återinförandet av högskolebehörigheten, trots att studien är genomförd bara veckor innan gymnasievalet. De som fått eller 

får informationen säger att det gör dem mer intresserade av yrkesprogram allt annat lika 

UNGDOMSBAROMETERNS REFLEKTION:
o Efter flera års svag nedgång ökar yrkesprogrammens attraktivitet bland åk 9-eleverna igen, i alla fall på ett attitydmässigt plan. Utöver små ökningar i andelen 

generellt positiva, syns stora ökningar i fråga om att yrkesprogrammen ger bra utbildning, är ett smart val och ger många valmöjligheter efter gymnasiet, i 

synnerhet om vi jämför två-tre år tillbaka i tiden. Samtidigt minskar andelen som helt instämmer i att yrkesprogram gör det lätt att få jobb, något förvånande. 

Hade detta endast handlat om 2023 hade det kunnat vara en konjunktureffekt, men samma tendens syns över tid. 

o När högskolebehörigheten återinförs förvinner ett av de starkaste skälen att välja bort yrkesprogrammen, men samtidigt är den låga statusen alltjämt ett stort 

problem. Kopplingen mellan högskolebehörighet och status är inte nödvändigtvis helt linjär, men inte desto mindre är det ett stort problem att så få känner till 

att högskolebehörigheten återinförs. 
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*Borttaget alternativ 2021.



Kan du tänka dig att gå ett 
yrkesprogram på gymnasiet?
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Påstående: Att läsa yrkesprogram 
är ett smart val inför framtiden
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Påstående: Det finns yrkesprogram 
med intressant utbildningsinnehåll
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Påstående: Att läsa yrkesprogram 
ger en bra utbildning
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Påstående: Yrkesprogram ger många valmöjligheter efter gymnasiet, 
t.ex. karriärmöjligheter, vidare studier eller starta eget
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Påstående: Att läsa yrkesprogram gör 
det lätt att få jobb efter gymnasiet
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Påstående: Det är hög status att 
läsa yrkesprogram
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Tycker du att du fått tillräcklig 
information inför ditt gymnasieval?

79%

17%

3%
1%

78%

17%

3% 2%

60%

32%

5% 3%

67%

25%

4% 4%

Ja, absolut Nej, hade velat ha lite mer

information

Nej, hade velat ha mycket

mer information

Osäker/vet ej

2020

2021

2022

2023

Ungdomsbarometern AB (c) 2023. Samtliga resultat och slutsatser häri presenterade är copyrightskyddade och får ej spridas externt utan Ungdomsbarometerns skriftliga tillåtelse. 



Tycker du att du fått tillräcklig information 
om yrkesprogram inför ditt gymnasieval?
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Påstående: Studie- och yrkesvägledaren 
har informerat om yrkesprogram
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Känner du till att automatisk 
högskolebehörighet, med möjlighet att välja 
bort, kommer införas för alla yrkesprogram 
från 2023?
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Att automatisk högskolebehörighet införs på 
yrkesprogrammen, gör det dig…
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KONTAKT:

Ulrik Hoffman, VD Ungdomsbarometern

ulrik@ungdomsbarometern.se

Pontus Slättman, VD WorldSkills Sweden

pontus.slattman@worldskills.se

Om undersökningen:

Undersökningen genomfördes per 

mobiltelefon till ett slumpmässigt urval 

av totalt 500 svarande ungdomar i 

hela Sverige som går i åk 9 och är 15-

16 år gamla i januari/februari 2016-

2023. Resultaten har vägts med 

avseende på kön och förstahandsval 

av programtyp. 
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